

21岁创造首个自由潜水世界纪录,如今保持着24项世界纪录

# 自由潜水之王 没有什么能阻止他对下潜的向往



(上接P08版)

2004年,他第一次参加自由潜水比赛就获得了冠军,并创造了国家纪录。

2021年底,在被问到是否已经达到自由潜水的极限时,莫尔哈诺夫连连否认:“我知道凭借我的技术和控制能力,我还可以潜得更深。”

推广者 办潜水学校社交网发文宣传

身为世界上最好的自由潜水者之一,莫尔哈诺夫的大部分收入来自家族企业。他几乎拒绝了所有的赞助。每隔一段时间,他会参加在迪拜举办的一个展览,获胜者会得到一辆车,然后他会把赢来的车卖掉,换成现金。

大部分潜水学校主要是在沿海潜水地点开办。而莫尔哈诺夫想在大城市开办新的自由潜水学校。“我真的很喜欢在繁忙的城市开设一所学校的想法,在城市里,人们需要它帮助自己冷静下来,找到平衡。”他和母亲在莫斯科开办的潜水学校深受企业高管、企业家的欢迎。而他的下一个目标是在纽约办校。

莫尔哈诺夫雄心勃勃,想扩大自由潜水的知名度、参与人数,希望这项运动让朋友和竞争对手真正赚到钱,想让自由潜水进入城市和社区,让下一代爱上这项运动。他经常在社交网站上发布令人惊叹的水下景色图片以及实用的潜水建议,科普相关知识,让自由潜水变得不再神秘。

莫尔哈诺夫指出,独自出海潜水是非常危险的,因为在水下有失去知觉的危险。但自由竞技潜水界一直在努力防止这种意外情况出现。每一项赛事都安排了安全潜水员和医生,配备了水下监控设备。据悉,在过去20年举行的自由潜水比赛中,只有一名潜水者不幸身亡。



2021年3月,莫尔哈诺夫一口气潜入贝加尔湖水下80米深,挑战世界纪录。 VCG供图



莫尔哈诺夫的母亲纳塔利娅曾被称为世界自由潜水第一人。

## 母亲是“自由潜第一人” 母子二人曾携手破纪录

莫尔哈诺夫和潜水产生连接,也要归功于他的母亲纳塔利娅·莫尔哈诺娃。

母子两人都是游泳健将,后来才爱上自由潜水。2002年,40岁的纳塔利娅开始练习自由潜水,很快就成了这项运动的高手。

在接下来的十年里,纳塔利娅母子二人在自由潜水竞技队伍中迅速崛起,他们创造了一个个国家纪录、一个个世界纪录。2005年,纳塔利娅在莫斯科领导俄罗斯自由潜水联合会,并在当地一所大学开展自由潜水项目。莫尔哈诺夫也搬到那里攻读软件工程学位。

莫尔哈诺夫大学毕业后,全身心投入到自由潜水运动中。他和母亲并肩工作,先是共同打理一间自由潜水学校,然后又一起开公司,主要销售潜水服和脚蹼。

纳塔利娅曾被称为世界自由潜水第一人,也是世界上获得最多荣誉的自由潜水者,共打破41项世界纪录、获得23次自由潜水世界冠军。“自由潜水不仅仅是一项运动。”她曾说,“它是一种了解我们是谁的方式。”

“很多人50岁时,就认为生命快到尽头了。我想让他们知道,他们能做的事还有很多。”2013年,51岁的纳塔利娅又打破了六项世界纪录。

但2015年,53岁的纳塔利娅在西班牙巴利阿里群岛海域进行潜水教学时失踪。她再也没有浮出水面。

当时,新西兰自由潜水高手威廉·特鲁布里奇说:“世界失去了最伟大的自由潜水人,我的朋友阿列克谢失去了她的母亲、老师和教练……”

电影《屏住呼吸》以纳塔利娅·莫尔哈诺娃为原型。